

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за третий квартал 2023 года**

В течение третьего квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы продолжили работать в рамках программ, посвященных Году педагога и наставника в России. Музей и его филиалы посетили 53 939 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 19 644 человека.

В июле Саратовский областной музей краеведения принял участие в расширенном заседании коллегии министерства культуры Саратовской области «Об итогах работы отрасли «Культура» за I полугодие 2023 года». К заседанию коллегии музей подготовил выставку, посвященную театральной жизни Саратова. На ней была представлена часть коллекций, рассказывающая о наших знатных земляках – актерах театра и кино. На выставке экспонировались фотографии и документы О.И. Янковского, О.П. Табакова, Е.В. Миронова и С.В. Пускепалиса.

В августе сотрудники Саратовского областного музея краеведения приняли участие в региональной образовательной программе Президентского фонда культурных инициатив «Курс на культуру» в Нижнем Новгороде. В ней были представлены регионы ПФО. В рамках программы сотрудники музея прослушали лекции о грантовых конкурсах ПФКИ, об особенностях написания проектов и критериях их оценки экспертами. Познакомились со спецификой работы Фонда и проведения разных этапов конкурсов. Важным этапом обучения стало участие в деловой игре по составлению социокультурного проекта.

Заведующая отделом научно-просветительной работы и маркетинга З.И. Бичанина приняла участие в работе 1-й смены Международного волонтерского лагеря в Перми в рамках национального проекта «Культура» и программы «Волонтеры культуры». В рамках программы она прослушала лекции и приняла участие в мастер-классах, посвященных организации деятельности волонтеров в музеях.

В сентябре Саратовский областной музей краеведения принял участие в Фестивале археологии и реконструкции «Укек». В специальном шатре была представлена выставка «Редкости Укека» из фондов музея. Были подготовлены и проведены мастер-классы по изготовлению тематических сувениров.

В течение квартала в музее велась активная **экспозиционная деятельность**. В августе была подготовлена **экспресс-выставка «Ореховый Спас»**. На ней были представлены предметы из фондов музея, среди которых: праздничная рубаха и самотканое холщовое полотенце с вышивкой конца XIX в., щипцы для колки орехов конца XIX – начала XX в., фаянсовая масленка с крышкой в виде горки грецких орехов и др.

В сентябре в музее состоялось открытие **выставки «Были бы корабли, а флот сам отыщет себе гавань»** из фондов Воронежского областного краеведческого музея. Она рассказывает о важнейших преобразованиях Петра I, проведенных на Воронежской земле с 1696 по 1712 год. Представлены строительные инструменты и предметы быта, элементы военной формы и морского снаряжения. Выставку дополнили реплики гражданских костюмов петровской эпохи из фондов Саратовского областного музея краеведения.

В сентябре состоялась презентация **выставки «Как учились в разные времена. Из истории образования в Саратовском крае»**, приуроченной к Году педагога и наставника в России. Выставка рассказывает о развитии образования в Саратовском крае с древнейших времён до наших дней, знакомит с именами подвижников, вложивших

немало сил в развитие системы образовательных учреждений. Основу выставки составляют материалы из фондов музея: документы, фотографии, учебные пособия, образцы ученической формы. Выставка включает интерактивные элементы для работы с посетителями, а также сенсорный киоск, в котором представлены дополнительные информационные материалы и обучающие игры по теме выставки. Она дополнена материалами, предоставленными Российским государственным историческим архивом, Государственным архивом Республики Татарстан, Государственным архивом Саратовской области, Саратовским государственным художественным музеем имени А.Н. Радищева, Вольским краеведческим музеем, Новоузенским краеведческим музеем, Музеем истории г. Балаково.

Активная выставочная деятельность проходила в филиалах музея. В Аткарском краеведческом музее состоялась презентация **выставки «На книжных полках – век минувший»**, на которой были представлены дореволюционные научные и научно-популярные издания, учебники, художественная литература, книги для детей, церковные книги, сборники нот.

В Музее истории города Балаково состоялось открытие **выставки «Ах, как хочется вернуться... Альбом заштатного города Б»**. Выставочный проект – результат совместной работы коллектива музея и Клуба народной куклы «Ладушка» под руководством Ю. А. Вишняковой. На выставке представлены куклы ручной работы, изготовленные по образам жителей дореволюционного Балаково, а также фотографии и костюмы начала XX в. из фондовой коллекции музея.

В Калининском историко-краеведческом музее прошло открытие **выставки «Школа – целая страна»**, знакомящей с основными этапами развития образования в Баланде (ныне г. Калининск) с 1900 до 1980 года. На ней представлены фотографии, документы, учебники 1910 года и школьные принадлежности советского периода: рабочие тетради, портфель, пенал, чернильница, парадная школьная форма.

За отчетный период в филиалах открылись выставки, посвященные Специальной военной операции. В Калининске – «Герои нашего времени», в Красноармейске – «Одна история на всех», в Марксе «За Родину», в Самойловке – «Герои рядом с нами».

Передвижные выставки Саратовского областного музея краеведения экспонировались в Новоузенском краеведческом музее («Рожденные на Волге»), Самойловском краеведческом музее («Страницы каменной летописи»), Калининском историко-краеведческом музее («Далекое прошлое Саратовского края»). Выставка «На всех Петровских парусах» экспонировалась в здании железнодорожного вокзала Саратова.

В течение квартала проходили мероприятия в рамках многоплановой **культурно-просветительной деятельности**.

В рамках программы «Летний калейдоскоп - 2023» сотрудники музея провели увлекательные занятия для детей, отдохнувших в летних оздоровительных лагерях города и области: «Молодежном», «Родничке», «Восходе», им. А. Гайдара Петровского района, им. В. Дубинина Татищевского района, «Ласточке» Базарно-Карабулакского района и других. Ребята с удовольствием рассматривали доисторические окаменелости и орудия труда древнего человека, знакомились с историей народной игрушки и российского рубля, раскрашивали матрёшки, узнавали, как устроен самовар, познакомились с секретами народных оберегов и смыслом свадебных обрядов.

В сентябре в музее прошло мероприятие из цикла «Отечество. Доблесть. Честь». Во время беседы «Терроризм – угроза человечеству!» участники мероприятия узнали, когда и по каким причинам появился терроризм, как он менялся, приобретая новые формы,

и почему он является страшной угрозой для всего мира. Была проведена тематическая экскурсия «На страже Отечества».

В течение квартала проведено более 100 мероприятий по **Пушкинской карте**. По этой программе музей и его филиалы посетили 870 человек. За 3-й квартал зарегистрировано 17 новых мероприятий, среди них программа «Час общения», квесты «Минувших дней воспоминанье» и «Старая квартира», пешеходная экскурсия «История города в названиях улиц», выездные лекции и экскурсии от филиалов музея.

В сентябре в музее краеведения состоялось мероприятие «Память – место встречи». Оно было посвящено 115-летию профессора Саратовского государственного университета И.С. Мустафина и памяти его сыновей: доктора химических наук, профессора, члена-корреспондента Российской академии естествознания, заслуженного деятеля науки и образования, радио- и телекомментатора Д.И. Мустафина и деятеля науки, талантливого фото- и видеографа А.И. Мустафина.

В рамках **научно-методической работы** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов по различным аспектам музейной деятельности. Проводились консультации по вопросам организации научно-фондовой и экспозиционной работы для негосударственных музеев.

В течение квартала **фонды музея**полнили 1690 предметов, из них 1023 основного, 652 научно-вспомогательного и 15 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда РФ внесено 11095 единиц хранения. Электронный каталог музеяполнили 4233 единиц хранения.

Отреставрировано **80 предметов** на бумажной основе.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 18 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 33008 при числе посетителей 7679 человека. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 3794 участников; в «Одноклассниках» 2827 участников. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о 103 предметах из фондов музея. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 200000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Ежедневно публиковались материалы из газеты «Саратовская копеечка». Музей принимал участие во всероссийских онлайн-акциях, приуроченных к календарным праздникам и датам. Подготовлено 3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ. Презентации выставок, мероприятия и коллекции музея освещались ТВ СарБиси, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграф» и др.

На сайте DOBRO.RU было зарегистрировано одно мероприятие, которое состоялось с привлечением 9 волонтеров.

Директор

Е.М. Казанцев